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PROBLEMA: FALTA DE INCENTIVOS PARA LAS MANCOMUNIDADES Y CONSORCIO.
Sustitúyase el último inciso del artículo 285 por el siguiente texto: 
Las mancomunidades y consorcios que se constituyan recibirán financiamiento del presupuesto general del Estado a manera de incentivo para la obra o proyecto objeto del mancomunamiento en función de la integralidad en la planificación de la obra o proyecto, previa aprobación por parte del gobierno central.
El CNC establecerá un programa con plazos, formas y condiciones en los que se implementarán los incentivos económicos y técnicos, mediante la presentación de proyectos de desarrollo, cuya selección se realizará en coordinación con los gremios y el ente rector correspondiente. 
ARGUMENTO: Es necesario presentar proyectos y la inversión que disponen en la planificación. Se requiere una descentralización fiscal. Y no ha existido un mancomunamiento integral, efectivo que realice actividades en función a resultados.
Los mancomunamientos y consorcios suplirán las necesidades de la conformación de regiones. Hasta eso podrán recibir recursos del nivel central. Se incentivan a mancomunarse para asumir las competencias de las regiones. Incluso competencias como vialidad pueden ser vistas desde una perspectiva interprovincial. 
NUEVA PROPUESTA: 
Agregar un siguiente artículo innumerado a continuación del 285, que diga lo siguiente: 
“Art. (…).- INCENTIVOS PARA LAS MANCOMUNIDADES Y CONSORCIOS.- Una vez constituidas las mancomunidades y consorcios, podrán recibir financiamiento de proyectos de desarrollo por parte del gobierno central, previa aprobación del CNC conforme al programa que establezca en coordinación con el ente rector correspondiente. 
COOTAD ACTUAL: 
Art. 285.- Mancomunidades y consorcios.- Los gobiernos autónomos descentralizados regionales, provinciales, distritales, cantonales o parroquiales rurales y los de las circunscripciones territoriales indígenas, afroecuatorianas y montubias podrán formar mancomunidades entre sí, con la finalidad de mejorar la gestión de sus competencias y favorecer sus procesos de integración, en los términos establecidos en la Constitución y de conformidad con los procedimientos y requisitos establecidos en este Código.

Cuando el mancomunamiento se realice entre dos o más gobiernos autónomos descentralizados del mismo nivel de gobierno que no fueran contiguos o entre gobiernos autónomos descentralizados de distintos niveles se denominarán consorcios.
