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ORDENANZA PROVINCIAL Nº 02-GADPO-2021

ORDENANZA PARA EL RECONOCIMIENTO Y PAGO DE LA JUBILACIÓN PATRONAL A LAS Y LOS TRABAJADORES DEL GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO DE LA PROVINCIA DE ORELLANA, SUJETOS AL CÓDIGO DEL TRABAJO.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La Constitución de la República del Ecuador, garantiza a los ciudadanos la jubilación universal, por lo que las instituciones públicas deben poner en marcha sistemas de asistencia para las personas que han prestado servicios en las mismas, como lo es la seguridad social y una jubilación patronal, reconociendo sus derechos de protección como una prioridad para cuidar su particular vulnerabilidad.
La jubilación patronal en las entidades del sector público es un derecho consagrado en el Código del Trabajo para los trabajadores que han laborado para un mismo empleador durante 25 años o más; o si habiendo laborado más de 20 años fueren despedidos intempestivamente por su empleador, en cuyo caso tienen derecho a recibir la parte proporcional de dicha jubilación patronal.
Es importante recalcar que los Gobiernos Autónomos Descentralizados Provinciales podrán regular el monto a entregar a sus trabajadores por el concepto de jubilación patronal mediante la expedición de la respectiva ordenanza, teniendo presente el presupuesto financiero de cada GAD Provincial. 
La pensión por jubilación patronal es un derecho que tienen las personas trabajadoras que cumplen con los requisitos para acogerse a la jubilación patronal prevista en la ley luego de una larga vida de esfuerzo y trabajo cumplido en la institución y, siendo consciente de que la jubilación es un derecho constitucional legalmente reconocido por el ordenamiento jurídico ecuatoriano, nos vemos en la necesidad de expedir una ordenanza de reconocimiento y pago por jubilación patronal para las y los trabajadores y, aquellos que se acojan a este derecho en el Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Orellana.
EL CONSEJO PROVINCIAL DE ORELLANA
CONSIDERANDO:
Que, 
el artículo 240 de la Constitución de la República del Ecuador, ordena que los gobiernos autónomos descentralizados de las regiones, distritos metropolitanos, provincias y cantones tendrán facultades legislativas en el ámbito de sus competencias y jurisdicciones territoriales.
Que, 
el artículo 47 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización (COOTAD), fija las atribuciones del consejo provincial y le corresponde, entre otras la siguiente atribución: “a) El ejercicio de la facultad normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado provincial, mediante la expedición de ordenanzas provinciales, acuerdos y resoluciones”.
Que, 
el artículo 322 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización (COOTAD), dispone que los consejos regionales y provinciales y los concejos metropolitanos y municipales aprobarán ordenanzas regionales, provinciales, metropolitanas y municipales, respectivamente, con el voto conforme de la mayoría de sus miembros.
Los proyectos de ordenanzas, según corresponda a cada nivel de gobierno, deberán referirse a una sola materia y serán presentados con la exposición de motivos, el articulado que se proponga y la expresión clara de los artículos que se deroguen o reformen con la nueva ordenanza. Los proyectos que no reúnan estos requisitos no serán tramitados.
El proyecto de ordenanza será sometido a dos debates para su aprobación, realizados en días distintos.
Una vez aprobada la norma, por secretaría se la remitirá al ejecutivo del gobierno autónomo descentralizado correspondiente para que en el plazo de ocho días la sancione o la observe en los casos en que se haya violentado el trámite legal o que dicha normativa no esté acorde con la Constitución o las leyes.
El legislativo podrá allanarse a las observaciones o insistir en el texto aprobado. En el caso de insistencia, se requerirá el voto favorable de las dos terceras partes de sus integrantes para su aprobación. Si dentro del plazo de ocho días no se observa o se manda
a ejecutar la ordenanza, se considerará sancionada por el ministerio de la ley.
Que,
el numeral 9 del artículo 11 de la Constitución de la República del Ecuador, establece el más alto deber del Estado consiste en respetar y hacer respetar los derechos garantizados en la Constitución.
Que,
el artículo 33 de la Constitución de la República del Ecuador, determina que el trabajo es un derecho y un deber social, y un derecho económico, fuente de realización personal y base de la economía. El Estado garantizará a las personas trabajadoras el pleno respeto a su dignidad, una vida decorosa, remuneraciones y retribuciones justas y el desempeño de un trabajo saludable y libremente escogido o aceptado.
Que, 
el numeral 3 del artículo 37 de la Constitución de la República del Ecuador, establece que el Estado Ecuatoriano garantizará a las personas adultas mayores entre otros el derecho a la jubilación universal.
Que, 
el numeral 2 del artículo 326 de la Constitución de la República del Ecuador, garantiza el derecho al trabajo y se sustenta en varios principios entre ellos los derechos laborales son irrenunciables e intangibles. Será nula toda estipulación en contrario.
Que, 
 el artículo. 188 del Código del Trabajo, establece a la Indemnización por despido intempestivo, el empleador que despidiere intempestivamente al trabajador, será condenado a indemnizarlo, de conformidad con el tiempo de servicio y según la siguiente escala:
Hasta tres años de servicio, con el valor correspondiente a tres meses de remuneración; y,
De más de tres años, con el valor equivalente a un mes de remuneración por cada año de servicio, sin que en ningún caso ese valor exceda de veinte y cinco meses de remuneración.
La fracción de un año se considerará como año completo.
El cálculo de estas indemnizaciones se hará en base de la remuneración que hubiere estado percibiendo el trabajador al momento del despido, sin perjuicio de pagar las bonificaciones a las que se alude en el caso del artículo 185 de este Código.
Si el trabajo fuere a destajo, se fijará la remuneración mensual a base del promedio percibido por el trabajador en el año anterior al despido, o durante el tiempo que haya servido si no llegare a un año.
En el caso del trabajador que hubiere cumplido veinte años, y menos de veinticinco años de trabajo, continuada o interrumpidamente, adicionalmente tendrá derecho a la parte proporcional de la jubilación patronal, de acuerdo con las normas de este Código. 
Las indemnizaciones por despido, previstas en este artículo, podrán ser mejoradas por mutuo acuerdo entre las partes, mas no por los Tribunales de Conciliación y Arbitraje. (…).
Que, 
en el artículo 216 del Código del Trabajo señala que los trabajadores que por veinticinco años o más hubieren prestado servicios, continuada o interrumpidamente, tendrán derecho a ser jubilados por sus empleadores de acuerdo con las reglas que ahí se establecen;
Que, 
el párrafo segundo del numeral 2 del artículo 216 del Código del Trabajo, se exceptúa de esta disposición, a los municipios y consejos provinciales del país que conforman el régimen seccional autónomo, quienes regularán mediante la expedición de las ordenanzas correspondientes la jubilación patronal para éstos aplicable.
Que, 
el numeral 3 del artículo 216 del Código del Trabajo señala que el trabajador jubilado podrá pedir que el empleador le garantice eficazmente el pago de la pensión o, en su defecto, deposite en el Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social el capital necesario para que éste le jubile por su cuenta, con igual pensión que la que le corresponda pagar al empleador, o podrá pedir que el empleador le entregue directamente un fondo global sobre la base de un cálculo debidamente fundamentado y practicado que cubra el cumplimiento de las pensiones mensuales y adicionales determinados en la ley, a fin de que el mismo trabajador administre este capital por su cuenta.
Que, 
el artículo 217 del Código del Trabajo, dispone que, si falleciere un trabajador que se halle en goce de pensión jubilar, sus herederos tendrán derecho a recibir durante un año, una pensión igual a la que percibía el causante, de acuerdo con las "Disposiciones Comunes" relativas a las indemnizaciones por “Riesgos del Trabajo”.
Que, 
el Acuerdo Ministerial Nº MDT-2016-0099, publicado en el Registro Oficial Nº 732 del 13 de abril de 2016, emitido por el Ministerio del Trabajo, por la cual se Instrumentan las Normas que Regulan el Cálculo de Jubilación Patronal, en el artículo 3 refiere el cálculo del fondo global y establece lo siguiente: “Cuando exista el acuerdo entre las partes, se podrá pagar el fondo global de jubilación patronal, en cuyo cálculo se considerarán las siguientes variables:
A. El coeficiente actualizado de renta vitalicia se encontrará publicado en la página web del Ministerio del Trabajo. Este coeficiente se encontrará ajustado a un factor de descuento, que permitirá actualizar el valor que recibirá el ex trabajador por concepto de fondo global, equivalente a la tasa de interés pasiva referencial promedio del año anterior al cese de las funciones del ex trabajador, publicada por el Banco Central.
B. El valor de la pensión mensual.
C. El valor de una decimotercera remuneración.
D. El valor de una decimocuarta remuneración.
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Del cálculo así efectuado se verificará que el ex trabajador no reciba una cantidad inferior 
al cincuenta por ciento (50%) del sueldo, salario básico o remuneración básica mínima 
unificada sectorial vigente al cese de sus funciones, multiplicado por los años de servicio.
En el caso de que se decida pagar el fondo global, será preciso que las partes expresen su acuerdo mediante un acta suscrita ante un Inspector de Trabajo, un Notario Público o una autoridad judicial competente.
El valor que en cada caso resulte de aplicar la fórmula contenida en este artículo es referencial y no debe entenderse como valor único u obligatorio.
Que,
el Acuerdo Ministerial Nº MDT-2018-0118, publicado en el Registro Oficial Nº 263 del 15 de junio de 2018, emitido por el Ministerio del Trabajo, emite el Acuerdo Ministerial Reformatorio al Acuerdo Nº MDT-2016-0099, expídanse  el Acuerdo Ministerial por el cual se Instrumenta las Normas que Regulan el Cálculo de la Jubilación Patronal, en su artículo 1 cita lo siguiente: “Sustitúyase el Art. 4 del Acuerdo Ministerial Nro. MDT-2016-0099 por el cual se instrumentan las normas que regulan el cálculo de la jubilación patronal por lo siguiente:
"Art. 4.- Pago de la pensión por jubilación patronal mensual. - Todas las personas naturales o jurídicas, públicas o privadas, que tengan calidad de ex empleadoras, estarán obligadas a cancelar los valores mensuales por concepto de jubilación patronal que resulte de la aplicación exclusiva del Art. 216 del Código del Trabajo, bajo su responsabilidad. El pago del fondo global se realizará exclusivamente en caso de acuerdo entre las partes”.
Que, 
mediante sentencia del 27 de diciembre del 2018 dictada por el Tribunal de la Sala Especializada de lo Laboral de la Corte Nacional de Justicia, en el proceso de Juicio Nº 19332-2017-00399, respecto del pago de la jubilación patronal mensual, acogió lo dispuesto en una Ordenanza del GAD Provincial de Zamora Chinchipe, disponiendo el pago del monto establecido en dicha ordenanza, creando así jurisprudencia que orienta a la administración pública en la legislación y aplicación de la normativa, en el sentido de que mediante ordenanza se puede fijar el valor de la pensión de jubilación aplicable a los trabajadores del respectivo Gobierno Autónomo Descentralizado.
Que, 
el Fallo de Triple Reiteración, emitido por Resolución No. 07-2021, de fecha 30 de junio de 2021, de la Corte Nacional de Justicia, en el Art. 2, declara jurisprudencia vinculante el siguiente punto de derecho: “El Artículo 216.2 del Código del Trabajo debe entenderse Así: “Que la pensión jubilar patronal no será mayor que la remuneración básica unificada media del trabajador. Para este cálculo se debe considerar la remuneración mensual promedio del último año (sumado lo ganado en el año y dividido para doce) percibido por el trabajador y no el salario básico unificado del trabajador en general, vigente al momento de la terminación de la relación laboral”.
Que, 
el Pleno de la Corte Constitucional del Ecuador, emite sentencia al Caso Nº 1596-16-EP/21 de fecha 08 de septiembre de 2021, en la que se declara la vulneración del derecho a la seguridad jurídica de la accionante por la aplicación retroactiva de una norma para el cálculo del fondo global de jubilación patronal, en la que se alega que la sala de casación habría resuelto su recurso, “aplicando inconstitucionalmente la norma dictada por el Ministerio del Trabajo publicadas en el Suplemento del R.O. Nº 732 de abril 13 del 2016 No vigente al momento de nacer  el derecho de la accionante al fondo global (año 2007) Ni vigentes al momento de entrar en vigencia la nueva Constitución (año 2008) y que NO FUERON PUNTO violado o citado en el Recurso de Casación”.
Que, 
el Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Orellana consciente del derecho que les asiste a las y los trabajadores provinciales de recibir pensiones jubilares patronales justas que le permitan vivir los últimos años de su vida de una manera digna después de haber entregado durante su etapa laboral su esfuerzo físico en beneficio de la comunidad, se ve en la necesidad de reconocer y expedir una ordenanza que regule los mínimos a los que se sujetarán las pensiones jubilares de las y los trabajadores provinciales; y,
Que, 
en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 240 de la Constitución de la República, en concordancia con los artículos 47 literal a) y 322 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, expide la siguiente:
ORDENANZA PARA EL RECONOCIMIENTO Y PAGO DE LA JUBILACIÓN PATRONAL A LAS Y LOS TRABAJADORES DEL GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO DE LA PROVINCIA DE ORELLANA, SUJETOS AL CÓDIGO DEL TRABAJO.
CAPITULO I
OBJETO, ÁMBITO DE APLICACIÓN
Art. 1.- El objeto.-  La presente Ordenanza tiene por objeto reconocer y fijar la pensión de jubilación patronal para las y los trabajadores sujetos al Código del Trabajo, que hayan prestado sus servicios de manera continuada o interrumpidamente en el Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Orellana, en cualquier actividad, por el lapso de veinticinco años o más una vez que hayan cumplido con los requisitos para acceder al pago de una pensión por concepto de derecho de Jubilación Patronal, de conformidad a lo estipulado en el Artículo 216 y siguientes del Código del Trabajo y, en casos especiales de conformidad a lo dispone el séptimo inciso del Art. 188 de la Ley antes citada.
Art. 2.- Ámbito de Aplicación. - Las disposiciones contenidas en la presente Ordenanza son de cumplimiento obligatorio y aplicable para las y los trabajadores sujetos al Código del Trabajo del Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Orellana, que se encuentren laborando y hayan acumulado el tiempo de servicio y la edad, conforme a la ley. Aplicará, previo a la presentación de la renuncia a sus funciones y la petición de pago de la jubilación patronal a la Máxima Autoridad Administrativa
, , la misma que se hará efectiva a partir del mes siguiente a la cesación notificada por el IESS.
CAPITULO II
ASPECTOS GENERALES
Art. 3.- Definición de Pensión por Jubilación Patronal.- Es el valor que recibirá las y los trabajadores por parte de su empleador, que luego de cumplir con los requisitos legales, se acojan al derecho de jubilación patronal.
Art. 4.- Fines de la Jubilación Patronal.- El presente instrumento tienen como finalidad cumplir lo dispuesto en el Art. 216 del Código del Trabajo, independientemente de  lo establecido por el Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social, para lo cual se observará lo siguiente: 
a) El monto y la forma de jubilación patronal mensual será la que conste en las leyes y/o Acuerdos Ministeriales que se dicten para este efecto. 

b) La pensión jubilar patronal mensual se define observando la remuneración básica unificada media percibida por el trabajador 
en el último año.
c) Si fallece un trabajador que se halle en goce de la pensión jubilar, sus herederos tendrán derecho a recibir durante un año, una pensión igual a la que percibía el causante de conformidad con lo que dispone el artículo 217 del Código del Trabajo. 
CAPITULO III
DEL PROCEDIMIENTO PARA LA JUBILACIÓN PATRONAL
Art. 5.- De las y los trabajadores beneficiarios.- Las y los trabajadores que por veinticinco años o más hubieren prestado sus servicios de forma continua o ininterrumpida para el GAD Provincial de Orellana; tendrán el derecho a la Jubilación Patronal de forma mensual vitalicia o, conforme el cálculo del fondo global, exclusivamente cuando exista acuerdo entre las partes en este último caso.
Art. 6.- Monto de Jubilación Patronal Mensual.- Se establece como monto de jubilación patronal mensual vitalicia, el valor USD 35 (Treinta y cinco dólares de los Estados Unidos de Norteamérica). 
Art. 7.- Jubilación Patronal Especial en caso de Despido.-  En caso de despido intempestivo, las y los trabajadores que hubieren cumplido entre 20 25 años de trabajo, continuada o interrumpidamente, adicionalmente tendrá derecho a la parte proporcional de la jubilación patronal, esto es, de USD 30 (Treinta dólares de los Estados Unidos de Norteamérica) de forma mensual como pensión vitalicia y en caso de fallecimiento hasta un año después a sus herederos
Art. 8.- Requisitos para ser beneficiario(a).- Serán beneficiarios de la jubilación patronal quienes cumplan con los siguientes requisitos:
a) El o la trabajador(a) del Gobierno provincial de Orellana que ha laborado veinticinco años o más en la institución de manera continua o interrumpida. 
b) El o la trabajador(a) del Gobierno provincial de Orellana que ha sido despedido intempestivamente y que hubiere laborado de veinte o menos de veinticinco años de servicio en la institución de manera continua o interrumpida, se aplicará lo que establece el Art. 7 de la presente Ordenanza.
c) Estar cesante en su trabajo.
CAPÍTULO IV
PROCEDIMIENTO PARA LA ELABORACIÓN DEL PLAN INSTITUCIONAL
Art. 9.- Plan Institucional.- El Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Orellana, hasta el treinta y uno de marzo de cada año receptará las solicitudes de jubilación de las y los trabajadores del Código del Trabajo que deseen acogerse de forma voluntaria, a fin de viabilizar la desvinculación de las y los trabajadores provinciales sujetos al Código del Trabajo en el siguiente ejercicio fiscal. La Coordinación General de Talento Humano elaborará el Plan Anual Institucional, el mismo que considerará el número de personas beneficiarias y el monto del beneficio económico a cumplir el año siguiente ambas al límite del gasto asignado, el cual será aprobado por la autoridad nominadora. 
Art. 10.- Presentación de renuncia.- Las y los trabajadores del Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Orellana, que consten en el Plan Anual Institucional, que deseen desvincularse o acogerse al beneficio de la jubilación patronal y además cumplan los requisitos establecidos en la presente ordenanza, hasta el treinta y uno de julio de cada año presentarán por escrito la solicitud dirigida a la máxima autoridad, quien dispondrá que la Coordinación General Financiera y la Coordinación General de Talento Humano, emitan sus respectivos informes.
Art. 11.- Presupuesto para la jubilación patronal mensual.- Cada unidad en función de su techo presupuestario asignará el financiamiento de la jubilación patronal de las y los trabajadores sujetos al Código del Trabajo en base al Plan de jubilación que presente la Coordinación General de Talento Humano hasta el 31 de julio de cada año, para ser considerados en el respectivo POA, del siguiente ejercicio fiscal.
Art. 12.- Responsabilidad de la Coordinación General de Talento Humano.- El Plan Anual Institucional será elaborado por la Unidad de Talento Humano y presentado ante la autoridad nominadora hasta el 10 de septiembre de cada año, tomando en consideración los siguientes parámetros: 
a) Las solicitudes presentadas por las y los trabajadores; 
b) Los años de servicio, cargo que desempeña, edad, salud y más datos referentes a la función del solicitante en la institución; 
c) Los valores a ser pagados a las y los trabajadores por la renuncia voluntaria para acogerse a la jubilación y en los casos de jubilación patronal la pensión que debe recibir el trabajador, cumpliendo el plan en base al cupo de gasto asignado en el POA. 
CAPÍTULO V
PREVALENCIA, LIQUIDACIÓN Y FORMA DE PAGO 
Art. 13.- Prevalencia.- Las solicitudes serán atendidas en orden cronológico de presentación y de acuerdo con la disponibilidad presupuestaria, exceptuando aquellos casos en los cuales un trabajador esté atravesando una enfermedad catastrófica y/o discapacidad que afecte al desempeño de sus funciones. 
Art.- 14.- Liquidación.-  La o el trabajador provincial cuya solicitud de jubilación patronal haya sido aceptada, será notificado a través del acto administrativo correspondiente emitido por la máxima autoridad o su delegado, en el que se legaliza el cese de funciones. 
La liquidación se realizará de forma pormenorizada y se cancelará de conformidad con la Ley mediante la transferencia respectiva con lo cual se concluirá a satisfacción la relación laboral con el GAD Provincial de Orellana.
Art. 15.- Pago de Jubilación por monto global.- En caso excepcional previo acuerdo entre las partes, celebrado mediante acta suscrita ante un Inspector de Trabajo, Notario Público o una Autoridad Judicial competente, el GADPO cancelará en el plazo de 30 días el monto del fondo global, calculado de conformidad a la normativa vigente emitida por el Ministerio del Trabajo.
DISPOSICIONES GENERALES
Primera.- De la ejecución de la presente Ordenanza, encárguese la Coordinación General Financiera en conjunto con la Coordinación General de Talento Humano, de acuerdo al área de su competencia; luego de haber sido aprobada por el Consejo Provincial y cumplidas las formalidades de rigor.
Segunda.- Las y los trabajadores que no fueron aceptadas sus renuncias en el año que las presentaron, tendrán prioridad para acceder a la jubilación patronal en el siguiente año fiscal de acuerdo a la disponibilidad presupuestaria y el Plan Anual de Jubilación establecido. 
DISPOSICIONES FINALES
Primera.- Vigencia.- La presente Ordenanza entrará en vigencia a partir de su aprobación por el Consejo Provincial.
Segunda.- Publicación.- La presente Ordenanza será publicada en la Gaceta Oficial, dominio web y en el Registro Oficial. 
Dado y firmado en la sala de sesiones del Consejo Provincial de Orellana a los 15 días del mes de diciembre de 2021.
Ing. Magali Margoth Orellana Marquinez
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�Explicar


�De remitirse a las normas y acuerdos, esta norma perdería utilidad


�Se debe dar aplicación a este artículo mediante esta ordenanza. Además ya se menciona esto en el encabezado





Página 9 de 9

