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Presentación de iniciativas y propuestas de reformas normativas por parte del Consorcio de Gobiernos Autónomos Provinciales del Ecuador – CONGOPE


	Lugar 
	Quito, Pichincha

	Hora
	08:30 a 10:30

	Objetivo
comunicacional del producto:
	El CONGOPE, conforme sus atribuciones, a través de la Presentación de Iniciativas y Propuestas de Reformas Normativas por parte del Consorcio de Gobiernos Autónomos Provinciales del Ecuador – CONGOPE, generará un espacio técnico para defensa de los intereses de sus representados, esto es los GADP, en concordancia con sus competencias estatutarias.
 
La realización de este evento permitirá posicionar al CONGOPE como líder en la representación y defensa de los derechos de los GADP; y, generar el vínculo dinámico con las autoridades de la Asamblea Nacional, para canalizar adecuadamente futuros criterios y observaciones técnicos respecto de propuestas legislativas.


	Públicos objetivos
	Autoridades de la Comisión de Gobiernos Autónomos, Descentralización, Competencias y Organización del Territorio; la Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales; la Comisión del Desarrollo Económico, Productivo y la Microempresa; y, la Comisión de Régimen Económico y Tributario.

	Descripción del evento:
	La Dirección de Asesoría Jurídica construyó un conjunto de iniciativas de reformas normativas que buscan solucionar varios inconvenientes identificados a partir de los cuerpos legales que regulan el ejercicio de las competencias y funciones de los gobiernos provinciales y, de esta forma, afrontar problemáticas en el ámbito de sus atribuciones.

En este evento se presentarán las iniciativas preparadas y se abordarán también los proyectos de ley que en la actualidad se encuentran tramitando en la Asamblea Nacional y que han generado preocupación para el CONGOPE.






AGENDA DEL EVENTO:

1. Bienvenida y apertura del evento a cargo del Abg. Pablo Jurado, Presidente del CONGOPE.
2. Palabras del Asambleísta José Chumpi, Presidente de la Comisión de Gobiernos Autónomos, Descentralización, Competencias y Organización del Territorio.
3. Presentación de las iniciativas y propuestas de reformas normativas por parte de CONGOPE
4. Presentación de observaciones al proyecto de ley orgánica reformatoria al Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización para el fortalecimiento de los gobiernos parroquiales y al proyecto de ley orgánica reformatoria a la Ley Orgánica para la Planificación Integral de la Circunscripción Territorial Especial Amazónica.
5. Espacio para preguntas, comentarios e intervenciones.
6. Cierre del evento a cargo de la señora Isabel Proaño, Directora Ejecutiva del CONGOPE.


LÍNEAS DISCURSIVAS PARA EL SEÑOR PRESIDENTE DEL CONGOPE

Estimados asambleístas y autoridades presentes:

Es un honor y un privilegio darles la bienvenida al evento de presentación de iniciativas y propuestas de reformas normativas por parte del Consorcio de Gobiernos Autónomos Provinciales del Ecuador - CONGOPE.
Uno de los objetivos institucionales de CONGOPE es la promoción de iniciativas y reformas legales ante las Funciones Legislativa y Ejecutiva del Estado, esto es de vital importancia para el cumplimiento de las funciones y competencias asignadas a los gobiernos provinciales y para el bienestar de sus comunidades y la ciudadanía en general.
Esto se debe a que los gobiernos provinciales son las autoridades encargadas de administrar los recursos y servicios públicos en las diferentes provincias del país, y para poder realizar su trabajo de manera efectiva, deben contar con un marco normativo adecuado que les permita llevar a cabo sus funciones de manera eficiente.
Adicionalmente, me gustaría destacar el importante trabajo que se ha llevado a cabo para llegar a este momento. Las iniciativas y propuestas que serán presentadas hoy son el resultado de un esfuerzo conjunto y colaborativo por parte de los líderes de las provincias, quienes han trabajado incansablemente para procesar y sistematizar estas propuestas que impactarán positivamente en el desarrollo y bienestar de nuestras provincias y sus poblaciones.
Como sociedad, enfrentamos desafíos cada vez más complejos y variados. Es precisamente en momentos como estos que la colaboración y el trabajo en equipo son fundamentales para superar las dificultades y alcanzar los objetivos comunes. El CONGOPE es un ejemplo claro de cómo la unión de fuerzas puede generar grandes cambios y mejoras en nuestro país.
Hoy, en este evento, se presentan iniciativas y propuestas que buscan el beneficio de todos los ciudadanos, y que tienen como objetivo promover un desarrollo sostenible, equitativo y justo. Los cambios normativos propuestos por el CONGOPE tienen el potencial de impactar positivamente en la vida de millones de ecuatorianos, especialmente aquellos que viven en áreas rurales y remotas.
El trabajo de los Gobiernos Autónomos Provinciales es vital para el bienestar de nuestra sociedad. A menudo son los gobiernos locales los que están más cercanos a los ciudadanos y tienen una mejor comprensión de las necesidades y desafíos que enfrentan. Es por eso que es fundamental que estos gobiernos tengan la capacidad de tomar decisiones y llevar a cabo políticas que beneficien a sus ciudadanos.
En este sentido, las iniciativas y propuestas que se presentan hoy son una oportunidad para fortalecer la autonomía de los gobiernos locales y mejorar su capacidad de respuesta a las necesidades de sus ciudadanos. Las reformas propuestas pueden ayudar a garantizar que los gobiernos locales tengan los recursos y la capacidad necesaria para llevar a cabo sus funciones de manera efectiva y eficiente.
Además, las reformas propuestas por el CONGOPE también tienen como objetivo mejorar la gestión y eficiencia de los gobiernos locales. Esto es especialmente importante en un momento en el que los ciudadanos exigen cada vez más que sus gobiernos sean responsables y estén dispuestos a rendir cuentas por sus acciones.
Como sociedad, debemos estar dispuestos a trabajar juntos para abordar los desafíos que enfrentamos. Las iniciativas y propuestas presentadas hoy son una muestra clara de que la colaboración y el trabajo en equipo pueden generar grandes cambios y mejoras en nuestro país. Esperamos que este evento sea fructífero y constructivo, y que podamos avanzar juntos en la construcción de un país más justo y equitativo para todos.
Agradecemos a las autoridades presentes por su compromiso y dedicación. Sin su apoyo y liderazgo, no sería posible llevar a cabo este tipo de iniciativas y reformas que son vitales para el bienestar de nuestras provincias y por supuesto de nuestro país.
Bienvenidos a todas y todos a este espacio que busca ser muy productivo y fructífero.
Muchas gracias por su presencia.
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