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DE-2023-0013-(OF)
Quito, 13 de abril del 2023


Señor Asambleísta
Washington Varela Salazar
Presidente
Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales 
Asamblea Nacional 
En su despacho
Asunto: Invitación a la Presentación de Iniciativas y Propuestas de Reformas Normativas por parte del CONGOPE.

De mi consideración.
El Consorcio de Gobiernos Autónomos Provinciales del Ecuador (CONGOPE), como órgano asociativo de las 23 prefecturas del Ecuador, trabaja en la construcción de mecanismos que fortalezcan el ejercicio de las competencias de estos niveles de gobierno y para ello busca la articulación con las diferentes funciones del Estado.
En este contexto, el CONGOPE ha construido un conjunto de iniciativas normativas que buscan atender problemáticas identificadas en torno al ejercicio de ciertas competencias de los gobiernos provinciales y, por ese medio, fortalecer la descentralización.
Por lo expuesto se extiende una cordial invitación a la Presentación de Iniciativas y Propuestas de Reformas Normativas por parte del CONGOPE, que se llevará a cabo el miércoles 26 de abril de 2023, a las 08h30, en el salón Mont Blanc del Swissôtel Quito, ubicado en la Av. 12 de Octubre y Cordero de la ciudad de Quito.
El evento seguirá la agenda que se adjunta al presente.
La presente invitación incluye a un acompañante de su equipo de trabajo.
Seguros de contar con su importante asistencia, solicito confirmar su participación a las siguientes direcciones de correo electrónico: jsalazar@congope.gob.ec y lsantiana@congope.gob.ec o al número de teléfono 0995708271.
Atentamente.


Pablo Jurado Moreno
Presidente
CONGOPE
Anexo:    - Agenda del evento
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