Estimados asambleístas y autoridades presentes
Es un honor y un privilegio darles la bienvenida al evento de presentación de iniciativas y propuestas de reformas normativas por parte del Consorcio de Gobiernos Autónomos Provinciales del Ecuador - CONGOPE.
Uno de los objetivos institucionales de CONGOPE es la promoción de iniciativas y reformas legales ante las Funciones Legislativa y Ejecutiva del Estado, esto es de vital importancia para el cumplimiento de las funciones y competencias asignadas a los gobiernos provinciales y para el bienestar de sus comunidades y la ciudadanía en general.
Esto se debe a que los gobiernos provinciales son las autoridades encargadas de administrar los recursos y servicios públicos en las diferentes provincias del país, y para poder realizar su trabajo de manera efectiva, deben contar con un marco normativo adecuado que les permita llevar a cabo sus funciones de manera eficiente.
Adicionalmente, me gustaría destacar el importante trabajo que se ha llevado a cabo para llegar a este momento. Las iniciativas y propuestas que serán presentadas hoy son el resultado de un esfuerzo conjunto y colaborativo por parte de los líderes de las provincias, quienes han trabajado incansablemente para procesar y sistematizar estas propuestas que impactarán positivamente en el desarrollo y bienestar de nuestras provincias y sus poblaciones.
Como sociedad, enfrentamos desafíos cada vez más complejos y variados. Es precisamente en momentos como estos que la colaboración y el trabajo en equipo son fundamentales para superar las dificultades y alcanzar los objetivos comunes. El CONGOPE es un ejemplo claro de cómo la unión de fuerzas puede generar grandes cambios y mejoras en nuestro país.
Hoy, en este evento, se presentan iniciativas y propuestas que buscan el beneficio de todos los ciudadanos, y que tienen como objetivo promover un desarrollo sostenible, equitativo y justo. Los cambios normativos propuestos por el CONGOPE tienen el potencial de impactar positivamente en la vida de millones de ecuatorianos, especialmente aquellos que viven en áreas rurales y remotas.
El trabajo de los Gobiernos Autónomos Provinciales es vital para el bienestar de nuestra sociedad. A menudo son los gobiernos locales los que están más cercanos a los ciudadanos y tienen una mejor comprensión de las necesidades y desafíos que enfrentan. Es por eso que es fundamental que estos gobiernos tengan la capacidad de tomar decisiones y llevar a cabo políticas que beneficien a sus ciudadanos.
En este sentido, las iniciativas y propuestas que se presentan hoy son una oportunidad para fortalecer la autonomía de los gobiernos locales y mejorar su capacidad de respuesta a las necesidades de sus ciudadanos. Las reformas propuestas pueden ayudar a garantizar que los gobiernos locales tengan los recursos y la capacidad necesaria para llevar a cabo sus funciones de manera efectiva y eficiente.
Además, las reformas propuestas por el CONGOPE también tienen como objetivo mejorar la gestión y eficiencia de los gobiernos locales. Esto es especialmente importante en un momento en el que los ciudadanos exigen cada vez más que sus gobiernos sean responsables y estén dispuestos a rendir cuentas por sus acciones.
Como sociedad, debemos estar dispuestos a trabajar juntos para abordar los desafíos que enfrentamos. Las iniciativas y propuestas presentadas hoy son una muestra clara de que la colaboración y el trabajo en equipo pueden generar grandes cambios y mejoras en nuestro país. Esperamos que este evento sea fructífero y constructivo, y que podamos avanzar juntos en la construcción de un país más justo y equitativo para todos.
Agradecemos a las autoridades presentes por su compromiso y dedicación. Sin su apoyo y liderazgo, no sería posible llevar a cabo este tipo de iniciativas y reformas que son vitales para el bienestar de nuestras provincias y por supuesto de nuestro país.
Bienvenidos a todas y todos a este espacio que busca ser muy productivo y fructífero.
Muchas gracias por su presencia.
