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PROYECTO DE ORDENANZA PARA LA PREVENCIÓN, ATENCION Y REPARACION DE VICTIMAS DE VIOLENCIA DE GÉNERO CONTRA LAS MUJERES Y DE GÉNERO EN LA PROVINCIA DE MORONA SANTIAGO
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
En el Ecuador, de acuerdo a la “Encuesta Nacional sobre relaciones familiares y Violencia de Género contra las mujeres – ENVIGMU”, cuyos datos se presentaron en noviembre del 2019, para entregar información estadística sobre la prevalencia de los distintos tipos de violencia contras las mujeres (física, psicológica, sexual, patrimonial y gineco-obstétrica) que viven o han vivido, tanto en el ámbito público (escolar, laboral y social) como en el privado (hogar, familia, relación de pareja).

Los principales resultados de encuesta a nivel nacional, evidencian que 65 de cada 100 mujeres en el Ecuador han experimentado por lo menos un hecho de algún tipo de violencia en alguno de los distintos ámbitos a lo largo de su vida, mientras que 32 de cada 100 mujeres lo han experimentado en los últimos 12 meses.

Adicionalmente sin importar auto identificación étnica, nivel de instrucción, grupos de edad o estado conyugal esta prevalencia se mantiene a nivel nacional.

Los datos a nivel provincial colocan a Morona Santiago como la segunda provincia con la prevalencia de violencia total a lo largo de su vida más alta después del Azuay con un 78.9%, lo que pone en evidencia que en la provincia 78 de cada 100 mujeres de 15 años y más ha sufrido algún tipo de violencia.  Este porcentaje se encuentra muy por encima del dato nacional.  En la región Amazónica, la provincia de Morona Santiago se ubica con la prevalencia más alta de la región.

Dentro de los principales resultados de la encuesta para la provincia de Morona Santiago y para los indicadores que tienen significancia estadística, los datos más preocupantes se reflejan a continuación:

31 de cada 100 mujeres de 15 años y más han sufrido algún tipo de violencia en el ámbito familiar.

60 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido algún tipo de violencia de género por parte de su pareja actual o ex pareja

50 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia física

19 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia física en el ámbito familiar

41 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia física por parte de su pareja actual o ex pareja

73 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia psicológica

56 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia psicológica por parte de su pareja actual o expareja.

23 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia económica y patrimonial.

22 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia económica y patrimonial por parte de su actual o ex pareja

La provincia de Morona Santiago es la provincia que presenta la prevalencia más alta en violencia de género infringida por su pareja actual o ex pareja, violencia psicológica, y violencia económica y patrimonial infringida por su pareja actual o ex pareja.

Adicionalmente, y a pesar de que la Provincia no esté entre las 5 provincias con mayor prevalencia se identifica que 29 de cada 100 mujeres de 15 años y más han vivido violencia sexual y 9 de cada 10 han sufrido violencia sexual en el ámbito familiar.

Por otro lado, los datos nacionales evidencian que las mujeres violentadas no denuncian el hecho.

Adicionalmente, los datos de esta encuesta introducen por primera vez información sobre violencia gineco-obstétrica, evidenciando que 48 de cada 100 mujeres de 15 años y más en el Ecuador, han experimentado por lo menos un hecho violencia gineco-obstétrica a lo largo de su vida (está asociado a comentarios o insinuaciones sexuales que le hicieron sentir ofendida, humillada o incómoda al momento de la atención ginecológica así como examinación en presencia de otras personas sin consentimiento y/o explicación de su presencia.

La provincia de Morona Santiago se ubica como la provincia de mayor prevalencia de este tipo de violencia, donde 65 de cada 100 mujeres de 15 años y más han sufrido esta situación.

En cuanto a los datos arriba planteados se destaca la necesidad de mejorar la respuesta institucional e interinstitucional de atención y restitución de derechos a las víctimas de violencia de género, así como el sistema organizacional de prevención de la violencia de género y la creación de servicios complementarios de acogida y acompañamiento sicosocial. 

En este contexto para la Provincia de Morona Santiago es imprescindible la expedición de una nueva normativa, que permita instituir y normar una cultura de la no violencia contra las mujeres y de género. 

El Consejo Provincial del Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Morona Santiago

CONSIDERANDO:

Que, la Constitución de la República del Ecuador en su artículo 1 señala que el Ecuador es un Estado constitucional de derechos y justicia, social, democrático, intercultural, plurinacional y laico, que se gobierna de manera descentralizada, radicando su soberanía en el pueblo, y se ejerce a través de los órganos del poder público y de la participación ciudadana; 

Que, el artículo 3 de la Constitución de la República del Ecuador, dispone la obligación del Estado de garantizar sin discriminación alguna el efectivo goce de los derechos establecidos en la constitución y en los instrumentos internacionales vigentes; 

Que, artículo 11 numeral 2 de la Constitución de la República del Ecuador, el ejercicio de los derechos se regirá por los siguientes principios: “Todas las personas son iguales y gozarán de los mismos derechos, deberes y oportunidades. Nadie podrá ser discriminado por razones de etnia, lugar de nacimiento, edad, sexo, identidad de género, identidad cultural, estado civil, idioma, religión, ideología, filiación política, pasado judicial, condición socio-económica, condición migratoria, orientación sexual, estado de salud, portar VIH, discapacidad, diferencia física; ni por cualquier otra distinción, personal o colectiva, temporal o permanente, que tenga por objeto o resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio de los derechos. El Estado adoptará medidas de acción afirmativa que promuevan la igualdad real en favor de los titulares de derechos que se encuentren en situación de desigualdad”;

Que, el Art. 341 de la Constitución de la República del Ecuador dispone que el Estado generará las condiciones para la protección integral de sus habitantes a lo largo de sus vidas, que aseguren los derechos y principios reconocidos en la Constitución, en particular la igualdad en la diversidad y la no discriminación, y priorizará su acción hacia aquellos grupos que requieran consideración especial por la persistencia de desigualdades, exclusión, discriminación o violencia, o en virtud de su condición etaria, de salud o de discapacidad; 

Que, la Constitución de la República del Ecuador en su Artículo 66 numeral 3 indica que: “Se reconoce y garantiza a las personas el derecho a la integridad personal que incluye: a) La integridad física, psíquica, moral y sexual, y b) el Derecho a una vida libre de violencia en el ámbito público y privado. El Estado adoptará las medidas necesarias para prevenir, eliminar y sancionar toda forma de violencia, en especial la ejercida contra las mujeres, niñas, niños y adolescentes, personas adultas mayores, personas con discapacidad y contra toda persona en situación de desventaja o vulnerabilidad; idénticas medidas se tomarán contra la violencia, la esclavitud y la explotación sexual (…)”; 

Que, el Art. 70 de la Constitución de la República del Ecuador, ordena que el Estado formulará y ejecutará políticas para alcanzar la igualdad entre mujeres y hombres, a través del mecanismo especializado de acuerdo con la ley, e incorporará el enfoque de género en planes y programas, y brindará asistencia técnica para su obligatoria aplicación en el sector público; 

Que, la Constitución de la República del Ecuador en su artículo 84 dispone que “la Asamblea Nacional y todo órgano con potestad normativa tendrá la obligación de adecuar, formal y materialmente, las leyes y demás normas jurídicas a los derechos previstos en la Constitución y los tratados internacionales, y los que sean necesarios para garantizar la dignidad del ser humano o de las comunidades, pueblos y nacionalidades. En ningún caso, la reforma de la Constitución, las leyes, otras normas jurídicas ni los actos del poder público atentarán contra los derechos que reconoce la Constitución.”; 

Que, en el artículo 240 de la Constitución de la República del Ecuador manifiesta lo siguiente: Los gobiernos autónomos descentralizados de las regiones, distritos metropolitanos, provincias y cantones tendrán facultades legislativas en el ámbito de sus competencias y jurisdicciones territoriales. Las juntas parroquiales rurales tendrán facultades reglamentarias. Todos los gobiernos autónomos descentralizados ejercerán facultades ejecutivas en el ámbito de sus competencias y jurisdicciones territoriales.

Que, en el artículo 393 de la Constitución de la República del Ecuador, declara que el Estado garantizará la seguridad humana a través de políticas y acciones integradas, para asegurar la convivencia pacífica de las personas, promover una cultura de paz y prevenir las formas de violencia y discriminación y la comisión de infracciones y delitos; 

Que, el artículo 424 de la Constitución de la República del Ecuador dispone que la “Constitución es la norma suprema y prevalece sobre cualquier otra del ordenamiento jurídico. Las normas y los actos del poder público deberán mantener conformidad con las disposiciones constitucionales; en caso contrario carecerán de eficacia jurídica. La Constitución y los tratados internacionales de derechos humanos ratificados por el Estado que reconozcan derechos más favorables a los contenidos en la Constitución, prevalecerán sobre cualquier otra norma jurídica o acto del poder público.”; 

Que, el artículo 425 de indica que el orden jerárquico de aplicación de las normas será el siguiente: “La Constitución; los tratados y convenios internacionales; las leyes orgánicas; las leyes ordinarias; las normas regionales y las ordenanzas distritales; los decretos y reglamentos; las ordenanzas; los acuerdos y las resoluciones; y los demás actos y decisiones de los poderes públicos…”; 

Que, la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer –CEDAW, ratificada por Ecuador en 1981, en su artículo 2 condena la discriminación contra la Mujer en todas sus formas y conviene en seguir, por todos los medios apropiados y sin dilaciones, una política encaminada a eliminar la discriminación contra la mujer; 

Que, la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar La Violencia Contra La Mujer, o conocida como Convención Belén do Pará, ratificada por Ecuador en 1995, consagra que toda mujer tiene derecho a una vida libre de violencia, tanto en el ámbito público como en el privado para lo cual establece las obligaciones que tienen los Estados partes en la tarea de prevenir y remediar los actos de violencia contra las mujeres, así como las medidas que éstos deben implementar para tal efecto; 

Que, el artículo 1 de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer “Convención Belem do Pará”, se entiende por violencia contra la mujer: “cualquier acción o conducta, basada en su género, que cause muerte, daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico a la mujer, tanto en el ámbito privado como en el público”, y se reconoce además en su Artículo 3, que “toda mujer tiene derecho a una vida libre de violencia”; 

Que, la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas del septiembre de 2007, en su Art. 22 literal 2, determina que los Estados adoptarán medidas, junto con los pueblos indígenas para asegurar que las mujeres y los niños indígenas gocen de protección y garantías plenas contra todas las formas de violencia y discriminación; 

Que, el Código Orgánico de Organización Territorial Autonomía y Descentralización, COOTAD Art. 4 de los fines de los gobiernos autónomos descentralizados, señala en literal b) La garantía sin discriminación alguna (...) de la plena vigencia y el efectivo goce de los derechos individuales y colectivos constitucionales y de aquellos contemplados en los instrumentos internacionales. Literal h) La generación de condiciones que aseguren los derechos y principios reconocidos en la Constitución a través de la creación y funcionamiento de sistemas de protección integral de sus habitantes; 

Que, el Código Orgánico de Organización Territorial Autonomía y Descentralización COOTAD, en el Art. 7, le otorga la facultad normativa; para el pleno ejercicio de sus competencias y de las facultades que de manera concurrente podrán asumir, se reconoce a los consejos regionales y provinciales, (…), la capacidad para dictar normas de carácter general, a través de ordenanzas, acuerdos y resoluciones, aplicables dentro de su circunscripción territorial; 

Que, el Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, COOTAD, en su artículo 41, indica como funciones de los Gobiernos Autónomos Descentralizados Provinciales el “diseñar e implementar políticas de promoción y construcción de equidad e inclusión en su territorio, en el marco de sus competencias constitucionales y legales” así como el “promover los sistemas de protección integral a los grupos de atención prioritaria para garantizar los derechos consagrados en la Constitución en el marco de sus competencias…”; 

Que, el artículo 47 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, COOTAD indica que entre las atribuciones del Consejo Provincial está en el “ejercicio de la facultad normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado provincial, mediante la expedición de ordenanzas provinciales, acuerdos y resoluciones; 

Que, el artículo 22 de la Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres indica que “Las distintas entidades públicas y niveles de gobierno, tienen la obligación de articular y coordinar entre sí y con los actores vinculados, acciones de prevención, atención, protección y reparación. En toda actividad, se observará el principio de descentralización y desconcentración en la provisión de servicios y en la ejecución de medidas”.

Que, el artículo 22 numeral 16 de la Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres, establece que los Gobiernos Autónomos Descentralizados, pertenece al Sistema Nacional Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres.

Que, el artículo 38 de la Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres indica las facultades que en virtud de sus competencias tienen los Gobiernos Autónomos Descentralizados en la prevención; y, 

En uso de su facultad normativa que le concede el Código Orgánico del Ordenamiento Territorial, Autonomía y Descentralización, en su artículo 7. 

EXPIDE LA PRESENTE:

ORDENANZA PARA LA PREVENCIÓN, ATENCION Y REPARACION DE VICTIMAS DE VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES Y DE GÉNERO EN LA PROVINCIA DE MORONA SANTIAGO

CAPITULO I

GENERALIDADES

Art. 1.- Objeto: Establecer las responsabilidades que el Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Morona Santiago asume para contribuir a la prevención,  atención y reparación a las víctimas de  violencia contra las mujeres y de género a través de acciones encaminadas a la transformación de patrones sociales, culturales, étnicos, políticos, económicos e institucionales que fortalecen la desigualdad de género y con esto garantizar la equidad; así como también, promover el respeto, protección y garantía del derecho de las mujeres a una vida libre de violencia. 

Art. 2.- Ámbito: El ámbito de la aplicación de la presente Ordenanza es el territorio de la Provincia de Morona Santiago.

Art. 3.- Principios Fundamentales: Los principios generales que orientan la actuación de los aspectos contenidos en la presente Ordenanza, se subscriben a los siguientes:

· Igualdad y no discriminación. - La actuación del Gobierno Provincial de Morona Santiago se orientará a la promoción de una sociedad en la que desaparezca cualquier tipo de discriminación.  La violencia contra la mujer como máxima expresión de discriminación por razón de sexo, es incompatible con valores de los ordenamientos internacionales de Derechos Humanos. La promoción de una sociedad en igualdad entre hombres y mujeres es garantía para la eliminación de la violencia contra la mujer

· Progresividad de derechos. - Se aplica a las obligaciones positivas que tiene el Gobierno Provincial de Morona Santiago de satisfacer y proteger de manera progresiva los derechos considerados en esta Ley.
· Integralidad. - por finalidad mejorar las condiciones de las mujeres y de las personas sexo-genérica, prestando los servicios de atención especializada en el momento adecuado.
· Solidaridad. – El Gobierno Provincial de Morona Santiago será solidario en brindar mecanismos técnicos a los Consejos de protección de derechos de los 12 cantones de la provincia y síndicos de las comunidades para lograr el bien común en nuestra provincia.

Art.4.- Definiciones: Se considera violencia toda acción que consista en maltrato físico, psicológico y sexual ejecutado por un miembro de la familiar en contra de la mujer o miembros del núcleo familiar y persona sexo-genérico.

Se considera miembros del núcleo familiar a la o al conyugue, a la pareja en unión de hecho o unión libre, conviviente, ascendientes, descendientes, hasta segundo grado de consanguinidad y afinidad, personas con las que se determine que el agresor mantenga o hay mantenido vínculos familiares íntimos, efectivos, conyugales, de convivencia, noviazgo o de cohabitación.

La violencia contra la mujer, de género y miembros del núcleo familiar incluye lo siguiente:

I. Violencia física.- Todo acto u omisión que produzca o pudiese producir daño o sufrimiento físico, dolor o muerte, así como cualquier otra forma de maltrato o agresión, castigos corporales, que afecte la integridad física, provocando o no lesiones, ya sean internas, externas o ambas, esto como resultado del uso de la fuerza o de cualquier objeto que se utilice con la intencionalidad de causar daño y de sus consecuencias, sin consideración del tiempo que se requiera para su recuperación. 

II. Violencia psicológica.- Cualquier acción, omisión o patrón de conducta dirigido a causar daño emocional, disminuir la autoestima, afectar la honra, provocar descrédito, menospreciar la dignidad personal, perturbar, degradar la identidad cultural, expresiones de identidad juvenil o controlar la conducta, el comportamiento, las creencias o las decisiones de una mujer, mediante la humillación, intimidación, encierros, aislamiento, tratamientos forzados o cualquier otro acto que afecte su estabilidad psicológica y emocional.

III. Violencia sexual. - Toda acción que implique la vulneración o restricción del derecho a la integridad sexual y a decidir voluntariamente sobre su vida sexual y reproductiva, a través de amenazas, coerción, uso de la fuerza e intimidación, incluyendo la violación dentro del matrimonio o de otras relaciones vinculares y de parentesco, exista o no convivencia, la transmisión intencional de infecciones de transmisión sexual (ITS), así como la prostitución forzada, la trata con fines. También es violencia sexual la implicación de niñas y adolescentes en actividades sexuales con un adulto o con cualquier otra persona que se encuentre en situación de ventaja frente a ellas.

IV. Violencia económica y patrimonial. - Es toda acción u omisión que se dirija a ocasionar un menoscabo en los recursos económicos y patrimoniales de las mujeres, incluidos aquellos de la y de la sociedad de bienes de las uniones de hecho

V. Violencia simbólica. - Es toda conducta que, a través de la producción o reproducción de mensajes, valores, símbolos, iconos, signos e imposiciones de género, sociales, económicas, políticas, culturales y de creencias religiosas, transmiten, reproducen y consolidan relaciones de dominación, exclusión, desigualdad y discriminación, naturalizando la subordinación de las mujeres. 

VI. Violencia política. - Es aquella violencia cometida por una persona o grupo de personas, directa o indirectamente, en contra de las mujeres que sean candidatas, militantes, electas, designadas o que ejerzan cargos públicos, defensoras de derechos humanos, feministas, lideresas políticas o sociales, o en contra de su familia. Esta violencia se orienta a acortar, suspender, impedir o restringir su accionar o el ejercicio de su cargo, o para inducirla u obligarla a que efectúe en contra de su voluntad una acción o incurra en una omisión, en el cumplimiento de sus funciones, incluida la falta de acceso a bienes públicos u otros recursos para el adecuado cumplimiento de sus funciones. 

VII. Violencia gineco-obstétrica.- Se considera a toda acción u omisión que limite el derecho de las mujeres embarazadas o no, a recibir servicios de salud gineco-obstétricos. Se expresa a través del maltrato, de la imposición de prácticas culturales y científicas no consentidas.

CAPÍTULO II

POLÍTICAS Y ARTICULACIONES

Art. 5.- Decisiones y acciones: El Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Morona Santiago, tomará las decisiones técnicas y políticas en el ámbito de sus competencias y funciones, que favorezcan la prevención, atención y reparación  efectiva de la violencia contra las mujeres y de género; e implementará de manera inmediata todas las acciones que garanticen la plena ejecución de esas decisiones, siempre con la aplicación de los enfoques de derechos, género, intercultural e intergeneracional.

Art 6.- Pertinencia Intercultural: La provincia de Morona Santiago, está conformada por doce cantones y más de mil comunidades, pueblos y nacionalidades que integran los shuar y achuar; se respetará todas aquellas expresiones en los diversos contextos culturales. Bajo este enfoque no se aceptan prácticas discriminatorias que favorezcan la violencia y/o que obstaculicen el goce efectivo de derechos entre personas de géneros distintos

Art. 7.- Formulación e implementación de las políticas públicas: Las políticas públicas propuestas por el Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Morona Santiago, a través de la Comisión de Igualdad y Género, que estén relacionadas a la prevención, atención y reparación a las víctimas de la violencia contra las mujeres y de género, deberán ser priorizadas en los temas a tratarse ante el Consejo Provincial y sus comisiones.

Una vez aprobadas las políticas públicas, el GADPMS ordenará su inmediata aplicación, y solicitará un informe de avance a las instancias e instituciones responsables que correspondan, dentro de 90 días plazo correspondiente a la vigencia.

El Gobierno Provincial de Morona Santiago, a través de la comisión de Igualdad y Género, en base a los informes de avance, contará con una política pública de prevención contra la violencia a las mujeres anualmente.

Art.8.- Articulación: El Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Morona Santiago, para la ejecución de las políticas públicas de prevención, y atención de la violencia contra las mujeres y de género, impulsará la articulación con los otros niveles de Gobierno Descentralizados y Desconcentrados de acuerdo con sus competencias. 

Art.9.- Mecanismos de articulación: El Prefecto del Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Morona Santiago, a través de la Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS, generará la iniciativa de articulación con las instituciones del régimen dependiente, así como con los otros niveles de gobierno  y la cooperación internacional, a través de acuerdos, convenios u otros instrumentos, a fin de: 

· Financiar programas o proyectos de prevención y atención de las violencias contra las mujeres y de género. 

· Focalizar territorialmente las violencias contra las mujeres y de género, para su intervención y toma de decisiones. 

· Impulsar y fomentar en la provincia, campañas de sensibilización y procesos de formación, para el conocimiento, respeto y aplicación de los derechos humanos con enfoque de género. 

· Brindar servicios especializados de atención gratuita de calidad y con pertinencia cultural a víctimas de violencia contra las mujeres y cualquier miembro del núcleo familiar.

· Diseñar programas de atención y capacitación a víctimas de violencia contra las mujeres y de género.

· Sensibilizar a la ciudadanía (usuarios y prestadores de servicios) sobre las causas y efectos de la violencia contra las mujeres y de género, 

· Incluir de forma prioritaria en los Planes de Desarrollo y Ordenamiento Territorial de la provincia, así como en cualquier instrumento de política pública aplicable dentro del territorio de la provincia de Morona Santiago, las medidas necesarias para prevenir y atender de manera articulada y progresiva las violencias contra las mujeres y de género. 

CAPITULO III

ESTRATEGIAS DE PREVENCIÓN EN CONTRA DE LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER Y DE GÉNERO

Art. 10.-Estrategias: La Prefectura de la Provincia de Morona Santiago, a través de la Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS, implementará progresivamente las siguientes estrategias para la prevención y atención de la violencia en contra de la mujer y de género:

· En coordinación con los Consejos Cantonales de Protección de Derechos de la provincia, fortalecerá las redes y demás instancias de coordinación interinstitucional e interorganizacional relacionadas con temas de prevención de violencias contra las mujeres y de género. 

· Incorporarel enfoque de Género y de prevención de violencia en la formulación de políticas públicas, presupuestos, programas y proyectos dentro de los Planes de Desarrollo y Ordenamiento Territorial provincial.

· Desarrollar y aplicar acciones afirmativas en el ámbito de sus competencias, que contribuyan a la prevención y atención de las violencias contra las mujeres y de género.

· Adaptar todos los mecanismos, programas, procesos y servicios relacionados con la prevención y atención de las violencias contras las mujeres y de género a las características geográficas, ambientales, socioeconómicas, lingüísticas y culturales (prácticas, valores y creencias) del territorio provincial. 

· Planificar y ejecutar campañas permanentes comunicacionales que permitan la sensibilización ciudadana en la prevención y atención de violencias contra las mujeres y de género. 

· Impulsar la visualización, valoración, investigación y documentación de los saberes de las mujeres diversas para la preservación de las culturas de los pueblos, respeto a la convivencia pacífica en la Comunidad y no violencia contra las mujeres y de género, mediante el incentivo de actividades para la transmisión de la tradición oral. 

· Implementar escuelas de formación en prevención y erradicación de violencia contra las mujeres y de género, dirigido a hombres y mujeres de la provincia, con acotación de territorio, etnia, diversidad y edad, para fortalecer las capacidades de la comunidad.

· Promover la elaboración y difusión de un protocolo institucional para la denuncia de actos de violencia contra las mujeres y de género, que deberán aprobar los/las servidores/as públicos/as del Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Morona como parte de la valoración de su desempeño laboral. 

· Impulsar medidas para garantizar la incorporación y permanencia de las mujeres en el sistema educativo en diversas carreras y especialidades, fomentando la ruptura de estereotipos de género (estudios, becas, promoción y seguridad para carreras no tradicionales). 

· Incorporar el reconocimiento de prácticas de protección comunitarias en la provincia de Morona Santiago 

CAPÍTULO IV

ATENCIÓN A VÍCTIMAS DE VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES Y DE GÉNERO

Art. 11.-Atencion a Victimas: El Gobierno Autónomo de la Provincia de Morona Santiago mediante la comisión de Igualdad y Género, implementará directrices especializadas a la Coordinación de Equidad y formación y Acción Social “CEFAS”, en el cual se brindarán servicios de atención legal especializada en patrocinio jurídico, psicológica y trabajo social, para la restitución de derechos de mujeres víctimas de violencia en razón de género.

CAPÍTULO V

ACCIONES DE FOMENTO PARA LA AUTONOMÍA ECONÓMICA DE LAS MUJERES EN SITUACIÓN DE VIOLENCIA

Art. 12.- Coordinación: La Prefectura de la Provincia de Morona Santiago, a través de la Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS y de la dirección de desarrollo Productivo, coordinará con las instituciones públicas y privadas para la generación de proyectos, emprendimientos productivos y empoderamiento económico dirigidos a mujeres en situación de violencia.

Art. 13.- Funciones: La Prefectura de la Provincia de Morona Santiago, a través de la Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS, sin perjuicio de las funciones establecidas en la normativa vigente será responsable de:

a) Elaborar y ejecutar programas y proyectos de fortalecimiento, desarrollo económico, emprendimiento, empleo y formación en competencias laborales y profesionales, dirigidos a mujeres en situación de violencia, con pertinencia cultural. 

b) Coordinar la ejecución de programas y proyectos interinstitucionales con otros actores del sector privado o público, en los que se incluya la participación de mujeres en situación de violencia
c) Impulsar una red de aliados estratégicos, que permita brindar más oportunidades laborales de manera oportuna a mujeres en situación de violencia.
Con respecto a la Dirección de Desarrollo Productivo, esta deberá:
1. Coordinar con las instituciones académicas para el diseño, implementación y seguimiento a modelos de gestión aplicados a emprendimientos en agricultura y avicultura, desarrollados por mujeres en situación de violencia.  

2. Articular y coordinar con todos los niveles de gobierno, la elaboración y ejecución de programas y proyectos en los territorios rurales. 

Art. 14.- Seguimiento y Evaluación: La Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS, a través de la Sub Dirección de Promoción Social, y la Dirección de Desarrollo Productivo de la prefectura elaborará e implementará un sistema de seguimiento y evaluación a los planes, programas y proyectos establecidos. La Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS y Dirección de Desarrollo Productivo, deberá presentar un reporte trimestral de logros y resultados a la Comisión de Igualdad y Género de la Prefectura de la Provincia de Morona Santiago.

CAPITULO VI

PRESUPUESTO

Art. 15.- Inclusión presupuestaria: La Prefectura de la Provincia de Morona Santiago, garantizará que dentro de su presupuesto anual se establezcan montos específicos para la aplicación de todo lo contenido en esta ordenanza, así como en todos los procesos que tengan que ver con la vigilancia, exigibilidad y restitución de derechos de mujeres en condiciones de vulnerabilidad. 

Art. 16.- Proforma presupuestaria: La Prefectura de la Provincia de Morona Santiago, incluirá en la proforma presupuestaria los recursos para la ejecución de la estrategia, planes, programas y proyectos dirigidos a la prevención de la violencia contra las mujeres y de género; así como para el cumplimiento de las estrategias y objetivos de la presente ordenanza, aplicando los porcentajes establecidos para el efecto de la ley.

DISPOSICIONES GENERALES

PRIMERA.- Se reconoce el 25 de Noviembre de cada año como el Día de la No Violencia Contra las Mujeres en la Provincia de Morona Santiago, para ello el Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Morona Santiago, convocará a una Sesión Solemne en la que la Comisión de Igualdad y Género, la Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS, y la Dirección de Desarrollo Productivo darán a conocer los avances de los planes y programas ejecutados por la Prefectura en la prevención de la violencia contra las mujeres y de género

SEGUNDA.- El Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Morona Santiago, destinará en el presupuesto para el ejercicio fiscal 2020, una partida presupuestaria, para las estrategias y acciones contenidas en la presente ordenanza, en función de una reforma al presupuesto.

TERCERA.- La Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS, a través de la Sub dirección de Desarrollo Social y la Dirección de desarrollo Productivo, en el plazo de noventa días, deberá presentar ante el señor Prefecto, un proyecto para la implementación y el presupuesto para el financiamiento del Servicio Especializado de Atención Integral a Víctimas de Violencia contra la mujer y de género.

CUARTA.- La evaluación y seguimiento a la implementación de la política pública de prevención y atención de la violencia de género en la Provincia de Morona Santiago, la realizará la Coordinación de Equidad Formación Acción Social- CEFAS del GADPMS semestralmente y presentará el informe al Consejo Provincial de Morona Santiago.

QUINTA.- La publicación y difusión de la presente ordenanza se la realizará en idioma castellano, shuar y achuar.

DISPOSICIÓN FINAL

La presente Ordenanza entrará en vigencia a partir de su sanción sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial. 

Dada en la Sala de Sesiones del Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Morona Santiago  Fecha. 

�Esto entra al ámbito reglamentario.






